

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и
государства; история учений о праве и государстве
Струкова Константина Викторовича
«Контрольная функция государства в сфере виртуального пространства
(на примере Российской Федерации)»,
Москва, 2019

Рецензируемый автореферат кандидатской диссертации отражает результаты первого монографического исследования контрольной функции российского государства в сфере виртуального пространства. В работе доказано существование контрольной функции российского государства в виртуальном пространстве. Выявлены сущность и особенности форм ее реализации в современных условиях. Обозначены факторы, влияющие на ее динамику. Впервые за последнее время исследован процесс трансформации функций сильных, технологически развитых государств современности под влиянием виртуального пространства. Сформулированы предложения по совершенению форм осуществления и направлений развития контрольной функции государства в сфере виртуального пространства, которые не имели прямых аналогов в научных трудах.

Цель работы состояла в выявлении общих закономерностей развития государства в контексте становления и реализации контрольной функции в сфере виртуального пространства на примере Российской Федерации.

Автором поставлены и в целом решены следующие задачи: выявлена специфики развития контрольной функции государства в сфере виртуального пространства; исследована сущность контрольной функции государства в сфере виртуального пространства и определение ее понятия, цели, признаков, места в системе функций; проанализированы формы осуществления контрольной функции российского государства в сфере виртуального пространства; исследованы процессы трансформации функций государства под влиянием виртуального пространства; сформулированы предложения по совершенствованию контрольной функции государства в сфере виртуального пространства.

Исходя из поставленных целей и задач диссертационного исследования, диссертант верно определены его объект и предмет, логически стройной и выдержанной является структура диссертации.

Важное методологическое значение имеет авторское определение термина «Виртуальное пространство», под которым предлагается понимать совокупность информации и общественных отношений, имеющих место в сети «Интернет», а также информационно-телекоммуникационных технологий, с помощью которых осуществляется доступ к данной сети (С. 9).

Научный интерес представляют выводы о постоянно возрастающем объеме информации, который содержится во Всемирной компьютерной сети. Диссертант верно подмечается, что указанный объем информации объективно не может полностью контролироваться со стороны органов власти с целью выявления и пресечения всех правонарушений. Вместе с тем в любом технологически развитом государстве стоит задача по созданию максимально действенной системы предоставления должностным лицам именно тех сведений, которые требуются для обеспечения режима законности в виртуальном

пространстве, достижение которой на практике невозможно без выстраивания надлежащей системы взаимодействия с обществом (С. 10).

Наконец, замечания в порядке дискуссии. На с. 11 диссертант пишет, что «в условиях развития информационного общества неизбежен процесс усиления государственного присутствия в виртуальном пространстве в рамках направления контрольной функции, негативный аспект которого заключается в снижении степени доверия публичной власти со стороны пользователей сети «Интернет». Каковы рамки и границы присутствия контролирующих государственных органов в виртуальном пространстве? Требуется ли здесь принятие нормативного правового акта, устанавливающего порядок соответствующего вмешательства? Известно ли диссидентанту как подобные проблемы разрешаются в иностранных государствах?

Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием.

Отзыв подготовлен старшим преподавателем кафедры Истории России Сибирского федерального университета Иваном Юрьевичем Макарчуком и старшим научным сотрудником, доктором юридических наук Владиславом Юрьевичем Панченко.

Старший научный сотрудник
Сибирского федерального университета,
доктор юридических наук
(специальность 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве)


Панченко Владислав Юрьевич

Почтовый адрес: 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79

Телефон/факс: +7 (391) 244-86-25

Электронная почта: rector@sfu-kras.ru

